

В диссертационный совет 24.2.372.07  
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»,  
115054, г. Москва, Стремянный пер.,  
д. 36, корп. 3, ауд. 353

**О Т З Ы В**  
**на автореферат диссертации Кузнецова Кирилла Владимировича**  
**на тему «Статистическое исследование потребления населения в**  
**Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3.**  
**Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и**  
**экономическая статистика)**

В условиях глобального экономического кризиса возрастает роль и значение информации, формируемой в процессе ведения статистического учета, в дальнейшем подвергаемой действию сформированного инструментария статистического анализа, и необходимой для получения данных разной степени обобщения в зависимости от уровня принятия решений. Недостаточность подходов к формированию инструментария статистического анализа и моделирования, игнорирование данного аспекта или неэффективное его использование может стать критичным для комплексной оценки отдельных групп показателей развития российской экономики. Потребление населения страны может рассматриваться в качестве данных показателей, и направления развития методического инструментария его статистической оценки выступают объектом исследования рецензируемой диссертации. В этой связи актуальность темы исследования К.В. Кузнецова не вызывает сомнений.

В автореферате отражена цель исследования, включающая в себя разработку методики комплексного статистического анализа, моделирования и прогнозирования потребления населения в зависимости от возраста, численности и состава домохозяйств в Российской Федерации, что в комплексе призвано сформировать ключевой информационный ресурс для достижения устойчивого развития национальной экономики.

В ходе диссертационного исследования последовательно сформулированы и решены семь задач, позволяющих получить приращение научного знания и направленные на практическую реализацию в области развития методического

обеспечения одного из стратегически важных направлений отечественной статистики – потребления населения страны.

В результате автором получены результаты, обладающие научной новизной:

1. Уточнён терминологический аппарат и расчетные особенности категории «возрастное потребление»;

2. Разработаны в данном контексте направления совершенствования системы показателей с учетом международного и отечественного опыта;

3. Определены возрастные особенности среднедушевого потребления в различных классификациях, позволяющие провести всестороннюю статистическую оценку уровня возрастного потребления;

4. Предложены способы оценки возрастного уровня потребления в условиях дифференциации бюджетирования домашних хозяйств;

5. Опираясь на разработанную методику, рассчитаны прогнозные значения совокупного потребления населения в Российской Федерации.

Ознакомление с текстом автореферата позволяет утверждать, что проведенное автором исследование характеризуется теоретической новизной и практической значимостью.

Тем не менее, наряду с положительно оцененными результатами проведенной соискателем работы, при ознакомлении с авторефератом возникают и вопросы, требующие дополнительного пояснения и обсуждения. Так, из содержания автореферата не ясно, в чем именно (в рамках второго пункта научной новизны) заключалось применение международного опыта при усовершенствовании системы показателей потребления. Однако данное замечание не снижает общей высокой оценки научной новизны и практической значимости результатов диссертационной работы. Положения, выносимые соискателем на защиту, достаточно аргументированы и достоверны.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно заключить, что диссертация Кузнецова Кирилла Владимировича на тему «Статистическое исследование потребления населения в Российской Федерации» является завершенным научным исследованием и содержит новые методические и организационные решения, вносящие вклад в развитие экономической науки и практики статистического анализа потребления населения Российской Федерации.

Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор — Кузнецов Кирилл Владимирович — заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой статистики и эконометрики  
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»  
научная специальность 08.00.11 «Статистика»

« 1 » июня 202

Владимир Николаевич Афанасьев

Кандидат экономических наук, доцент,  
доцент кафедры таможенного дела  
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»  
научная специальность 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика»

« 1 » июня 2024

иерий Владимирович Попов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»  
Адрес: 460018, г. Оренбург, пр. Победы, дом 13  
Телефон: 8-3532-37-24-73  
Сайт: <http://www.osu.ru>  
e-mail: post@mail.osu.ru

Подпись  
заверяю  
Ведущий специалист по документационному  
обеспечению персонала

Афанасьев  
В.Н., Попов В.В.